
KwTOMHpCbka 
noaitexnika 

MIHICTEPCTBO OCBITH I HAYKM yKPAÏHH 
AEPKABHMÄ YHIBEPCMTET «KMTOMMPCbKA IlOJITEXHIKA» 

CHCTeMa ynpasiMHA AKicro BÜnoBinac ICTY ISO 9001:2015 
EKseMnAp No 1 

3ATBEPIIKEH0 

ByeHOIo panoo þaky1bTeTy 
HauiOHaIbHOi Pe3neKH, IipaBa Ta 
M MeuterBl/MHOCHH 

2023p., npoTOKon No 8 
PotroBkAtöHOLpaj1H 

-21.11-07.01/292.00.1/6/0 
K34-2023 

BIIHOCMH 
7EE3NEKl lapica CEPIICHKO 

'Kpaina M. KuTO 

Apk 15 /1 

IIPOrPAMA HABYAJILHOÈ IIPAKTHKM 
JLA CTYIeHT0B Nepuuoro kypcy neHHOï þopMH HaB4aHHA 

piBHA BHmoi ocB0TH õakana p 

KuTOMHp 
2023 - 2024 H.p. 

cneuianbHOCT0 292 «MiKHaponHi eKOHOM0YHi B0JHOCHHH» 
paky1bTeTY HaliOHaTBHOÏ besneKu, npaBa Ta MiKHapoHAK B0IHOCHH 

KapenpH MKHapoNHHX B0AHOCHH i noJi0THYHOrO MeHeNDKMeHTY 

CXBaJieHO Ha 3acinaHH0 KapenpH 
MIKHapoFHHX B0FHOCHH 

i IOJIÍTHYHOTO MeHeIKMeHTy 

29 cepiHA 2023 p., npoTOKOJI Ne 7 
3asiuyBau Kadexpu 

Bikropis 
3ArVPCLKA-AHTOHIOK 



Житомирська
політехніка

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «ЖИТОМИРСЬКА ПОЛІТЕХНІКА»

Система управління якістю відповідає ДСТУ ISO 9001:2015

Ф-21.11-07.01/292.00.1/Б/О
К34-2023

Екземпляр № 1 Арк 15 / 2

Програма навчальної практики для студентів першого курсу денної форми
навчання рівня вищої освіти бакалавр спеціальності 292 «Міжнародні економічні
відносини». Укладачі: к.е.н. Грабчук І.Л., к.е.н. Юрківський О.Й., 2023. 15 с.
Електронне видання.
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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Навчальна практика є одним з елементів формування базових вмінь та

навичок студентів спеціальності 292 «Міжнародні економічні відносини» та
передбачається в навчальному плані роботи кафедри міжнародних відносин і
політичного менеджменту.

Основна мета навчальної практики на першому курсі – формування
теоретичного бази з міжнародних економічних, соціальних, культурних відносин та
інших аспектів міжнародної діяльності країн, міжнародних акторів, ринків, що
формує професійні компетенції бакалавра міжнародних економічних відносин.

Навчальна практика направлена на формування наступних компетенцій:
ЗК1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства,
усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та
необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і
громадянина в Україні.
ЗК2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і
досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку
предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та
у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми
рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.
ЗК3. Здатність вчитися та бути сучасно навченим.
ЗК4. Здатність планувати та управляти часом.
ЗК5. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.
ЗК7. Навички використання інформаційних та комунікаційних технологій.
ЗК8. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
ЗК9. Уміння бути критичним та самокритичним.
ЗК11. Здатність працювати в команді.
ЗК12. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності.

Навчальна практика направлена на формування наступних спеціальних
компетенцій:
СК1. Здатність виокремлювати характерні ознаки та тенденції розвитку світового
господарства, особливості реалізації економічної політики та світових
інтеграційних/дезінтеграційних процесів, у тому числі та євроатлантичної
інтеграції
СК2. Здатність використовувати базові категорії та новітні теорії, концепції,
технології і методи у сфері міжнародних економічних відносин з урахуванням їх
основних форм, застосовувати теоретичні знання щодо функціонування та розвитку
міжнародних економічних відносин.
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СК3. Здатність виявляти особливості функціонування середовища міжнародних
економічних відносин та моделей економічного розвитку
СК4 Здатність обґрунтовувати особливості реалізації форм міжнародних
економічних відносин на мега-, макро-, мезо- і мікрорівнях.
СК5. Здатність здійснювати комплексний аналіз та моніторинг кон’юнктури
світових ринків, оцінювати зміни міжнародного середовища та вміти адаптуватися
до них.
СК6. Здатність аналізувати міжнародні ринки товарів і послуг, інструменти та
принципи регулювання міжнародної торгівлі.
СК7. Здатність аналізувати теорії та механізми реалізації міжнародних
валютно-фінансових і кредитних відносин.
СК8. Здатність визначати функціональні особливості, характер, рівень та ступінь
взаємозв’язків між суб’єктами міжнародних економічних відносин різного рівня та
налагоджувати комунікації між ними.
СК9. Здатність до діагностики стану досліджень міжнародних економічних
відносин та світового господарства у міждисциплінарному поєднанні із
політичними, юридичними, природничими науками.
СК10. Здатність обґрунтовувати доцільність застосування правових, економічних та
дипломатичних методів (засобів) вирішення конфліктних ситуацій на
міжнародному рівні.
СК11. Здатність проводити дослідження економічних явищ та процесів у
міжнародній сфері з урахуванням причинно-наслідкових та просторово-часових
зв’язків.
СК12. Здатність використовувати нормативно-розпорядчі документи та довідкові
матеріали при здійсненні професійної діяльності у сфері міжнародних економічних
відносин.
СК13. Здатність проводити оцінку та аналіз безпекової компоненти у міжнародних
економічних відносинах.
СК14. Здатність спілкуватися на професійному та соціальному рівнях з
використанням фахової термінології, включаючи усну і письмову комунікацію
державною та іноземними мовами.
СК15. Здатність застосувати методи, правила і принципи функціонування
міжнародних економічних відносин для розвитку зовнішньоекономічної діяльності
України.
СК16. Здатність постійно підвищувати теоретичний рівень знань, генерувати й
ефективно використовувати їх в практичній діяльності.
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СК17. Здатність ідентифікувати, аналізувати та впроваджувати сучасні підходи до
формування та реалізації зовнішньоторговельної політики в умовах забезпечення
національної безпеки України.

Навчальна практика направлена на наступні програмні результати:
РН1. Відповідально ставитися до професійного самовдосконалення, усвідомлюючи
необхідність навчання впродовж усього життя, проявляти толерантність та
готовність до інноваційних змін.
РН2. Вільно спілкуватися з професійних питань державною та іноземними мовами
усно і письмово, фахово використовувати економічну термінологію.
РН3. Використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології, програмні
пакети загального і спеціального призначення.
РН4. Систематизовувати й упорядковувати отриману інформацію щодо процесів і
явищ у світовому господарстві; оцінювати та пояснювати вплив ендогенних і
екзогенних факторів на них; формулювати висновки і розробляти рекомендації з
урахуванням особливостей національного і міжнародного середовища.
РН5. Володіти навичками самоаналізу (самоконтролю), бути зрозумілим для
представників інших бізнес-культур та професійних груп різного рівня (з
фахівцями з інших галузей знань/видів діяльності) на засадах цінування
різноманітності, мультикультурності, толерантності та поваги до них.
РН6. Планувати, організовувати, мотивувати, оцінювати та підвищувати
результативність колективної праці, здійснювати дослідження в групі під
керівництвом лідера, з урахуванням вимог та особливостей сьогодення в умовах
обмеженості часу.
РН7. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних завдань
та змістовно інтерпретувати отримані результати.
РН8. Розуміти, виділяти й описувати нові явища, процеси й тенденції глобального
розвитку, механізми й інструменти реалізації економічної політики та світових
інтеграційних / дезінтеграційних процесів, у тому числі та євроатлантичної
інтеграції.
РН9. Розуміти і вміти застосовувати, відповідно до інших вимог освітньої
програми, сучасні теорії та методи розв’язання спеціалізованих складних задач і
практичних проблем у сфері міжнародної торгівлі товарами та послугами,
міжнародного руху капіталу, міжнародних валютно -фінансових та кредитних
відносин, мобільності людських ресурсів, міжнародного трансферу технологій.
РН10. Ідентифіковувати та виокремлювати особливості функціонування суб’єктів
міжнародних відносин та моделей їх економічного розвитку.
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РН11. Обґрунтовувати власну думку щодо конкретних умов реалізації форм
міжнародних економічних відносин на мега -, макро -, мезо - і макрорівнях.
РН12. Здійснювати комплексний аналіз складних економічних систем, зіставляти та
порівнювати їх складові, оцінювати й аргументувати оцінки результативності їх
функціонування.
РН13. Підбирати і вміло застосовувати аналітичний інструментарій дослідження
стану та перспектив розвитку окремих сегментів міжнародних ринків товарів і
послуг з використанням сучасних знань про методи, форми й інструменти
регулювання міжнародної торгівлі.
РН14. Розуміти і застосовувати теорії, принципи, засоби й інструменти реалізації
міжнародних валютно -фінансових та кредитних відносин.
РН15. Визначати функціональні особливості, характер, рівень та ступінь
взаємозв’язків між суб’єктами міжнародних економічних відносин різного рівня та
налагоджувати комунікації між ними.
РН16. Демонструвати знання про стан досліджень міжнародних економічних
відносин та світового господарства у міждисциплінарному поєднанні із
політичними, юридичними, природничими науками.
РН18. Досліджувати економічні явища та процеси у міжнародній сфері на основі
розуміння категорій, законів; виділяючи й узагальнюючи тенденції, закономірності
функціонування та розвитку світового господарства з урахуванням причинно -
наслідкових та просторово - часових зв’язків.
РН19. Розуміти та застосовувати чинне законодавство, міжнародні нормативні
документи і угоди, довідкові матеріали, чинні стандарти і технічні умови тощо у
сфері міжнародних економічних відносин.
РН20. Відстоювати національні інтереси України з урахуванням безпекової
компоненти міжнародних економічних відносин.
РН21. Розуміти і мати навички з ведення ділового протоколу та ділового етикету у
сфері міжнародних економічних відносин, враховуючи особливості міжкультурного
спілкування на професійному та соціальному рівнях, як державною так і
іноземними мовами.
РН22. Застосовувати відповідні методи, правила і принципи функціонування
міжнародних економічних відносин для розвитку зовнішньоекономічної діяльності
України.
РН23. Усвідомлювати необхідність навчання впродовж життя для здобування знань,
з метою підтримки професійної компетентності на високому рівні.
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РН24. Обґрунтовувати вибір і застосовувати інформаційно -аналітичний
інструментарій, економіко - статистичні методи обчислення, складні техніки
аналізу та методи моніторингу кон’юнктури світових ринків.
РН25. Презентувати результати дослідження на базі яких, розробляються
рекомендації та заходи з адаптації до змін міжнародного середовища.

Керівництво практикою здійснюється всідповідальними викладачами
кафедри, які організовують, проводять та контролюють виконання студентами
програми практики у визначений період практики. Під час практики студент
зобов’язаний своєчасно і якісно виконувати завдання, передбачені програмою
навчальної практики, опановувати прийоми пошуку, опрацювання інформації,
дотримуватись правил внутрішнього розпорядку.

У Методичних рекомендаціях розглядаються загальні питання організації,
проведення та підведення підсумків навчальної практики студентів спеціальності
292 «Міжнародні економічні відносини».

Студент, який не виконав програму практики і одержав негативний відзив або
незадовільну оцінку при захисті звіту, матиме заборгованість з навчальної
практики.

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ

Формування основних знань та навичок у студентів спеціальності
"Міжнародні економічні відносини" здійснюється протягом протягом всіх курсів
навчання. Закінчення 1 курсу передбачає проходження студентами навчальної
практики та подання, подальшого захисту на кафедру звіту з навчальної практики.

Навчальна практика передбачає вибір та дослідження студентом на власний
вибір однієї чи групи країн світу або окремої галузі або міжнародного ринку, які
цікавлять студента з точки зору майбутнього об'єкта дослідження впродовж
навчання. Вибір студентами здійснюється самостійно, з огляду на наявності
інформації у студента, перспективності дослідження в майбутньому та їх
оформлення як тез, статей, наукових робіт та бакалаврської роботи.

Після обрання теми студент здійснює підбір літератури, починаючи з
вивчення, наукових праць (монографій, наукових статей, тез доповідей на
конференціях), аналітичних матеріалів міжнародних організацій, міжнародних
статистичних баз, митних ресурсів, ресурсів міжнародних організацій,
аналітичних агентств тощо.

У першу чергу, необхідно проаналізувати, з якими вже вивченими або
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запланованими до вивчення проблемами тема обраної роботи є близькою. До
джерел інформації, які необхідно використовувати в ході практики та формування
звіту слід віднести джерела як українською, так і іноземною мовою.

Перевага надається джерелам за останні 5 років, за виключенням окремих
країн, які визнані агресивними відносно України та інформаційними джерелами
яких не можна користуватися.

Ознайомлення з підібраною літературою дасть можливість студенту
зорієнтуватись в найважливіших питаннях теми, сформувати основний
термінологічний апарат та приступити до написання роботи.

При написанні роботи студент повинен опрацювати не менше 25
інформаційних джерел.

Студент разом з керівником практики обирає кількість розділів, що має бути
в структурі майбутнього звіту, але не менше 3, окрім вступу, висновків та
літературних джерел.

Після дослідження теми, подання звіту на кафедру проводиться захист
шляхом презентації напрацьованих матеріалів, у разі поточної ситуації захист може
відбуватися в онлайн формі.

3. ВИМОГИ ДО ЗВІТУ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ
Якість роботи значною мірою залежить від стилю написання й оформлення

роботи, яка пишеться та захищається українською мовою. За структурою робота
містить:

титульний аркуш;
зміст;
вступ;
основну частину, яка містить розділи з відповідними підрозділами, пунктами

і підпунктами, висновками до розділів;
висновки;
список використаних джерел;
додатки.
Обсяг звіту має бути в межах 25 - 30 сторінок друкованого тексту без

урахування додатків і списку літератури. Робота виконується в одному примірнику.
Звіт друкується засобами комп’ютерної техніки на аркушах білого паперу формату
A4. Друк здійснюється лише з одного боку аркушу.

Сторінки роботи обмежуються полями: ліве – 25 мм, зверху та знизу – 20 мм,
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праве – 10 мм. Шрифт повинен бути чітким, чорного кольору, з однаковою
щільністю тексту. Всі сторінки роботи нумеруються послідовно, починаючи з
номера 1. Номер розміщується у правому верхньому куті аркуша без крапки в кінці.
Сторінки звіту слід нумерувати арабськими цифрами, дотримуючись наскрізної
нумерації впродовж усього тексту роботи. Номер сторінки проставляють у правому
верхньому кутку сторінки без крапки в кінці.

Текст звіту має бути надрукованим через 1,5 міжрядковий інтервал з
використанням шрифту Тіmes New Roman текстового редактора Word, висота
шрифту – 14 (без виділення по тексту і підкреслення).

Для абзаців тексту, нумерованих та маркірованих списків встановлюється
вирівнювання тексту по ширині, абзацний відступ – 5 знаків (≈1,25 см).

Помилки, описки та графічні неточності допускається виправляти
підчищенням або зафарбовуванням білою фарбою і нанесенням на тому ж місці або
між рядками виправленого зображення машинописним способом або від руки.
Виправлене повинно бути чорного кольору.

Структурні елементи звіту навчальної практики заступні: «ЗМІСТ»,
«ВСТУП», «РОЗДІЛ», «ВИСНОВКИ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ» не
нумерують, а їх назви друкують у тексті так само, як і заголовки структурних
елементів.

У роботі робляться посилання на джерела, матеріали чи окремі результати,
які використовуються при розробці проблеми, задачі, розгляді питання та ін. Такі
посилання дають змогу відшукати документи і перевірити достовірність
відомостей про цитування документа, дають необхідну інформацію щодо цього
документа, допомагають з’ясувати його зміст, мову тексту, обсяг.

Посилатись слід на останні видання публікацій. На більш ранні видання
можна посилатись у тих випадках, коли в них наявний матеріал, який не включено
до останнього видання. Якщо використовуються відомості із джерел
документальної інформації чи з великою кількістю сторінок, то у посиланні
необхідно точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з джерела,
на яке дається посилання.

Посилання у тексті роботи на джерела слід зазначати порядковим
номером за переліком їх у списку літератури, виділивши двома квадратними
дужками, наприклад « …у працях [2-5, 8]…» чи [17, с.20-25].

Якщо в тексті дослівно цитується висловлювання певного автора, воно має
відповідати таким вимогам:

● текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться в тій
граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, із збереженням особливостей
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авторського написання;
● цитування має бути повним, без довільного скорочення авторського тексту і

без перекручень думок автора.
Допускається пропуск слів, речень, абзаців за умови, якщо це не спотворює

авторського тексту. Такі пропуски позначаються трьома крапками; вони ставляться
у будь-якому місці цитати (на початку, всередині, в кінці). Якщо перед вилученим
текстом або за ним стояв розділовий знак, то він не зберігається;

● кожна цитата обов’язково супроводжується посиланням на джерело;
● при непрямому цитуванні (переказі, викладенні думок інших авторів своїми

словами), що дає значну економію тексту, слід бути гранично точним у викладенні
думок автора, коректним щодо оцінювання його результатів. Посилатися при цьому
треба на джерело непрямого цитування, наприклад: (цит. за [69]);

● цитування не має бути ані надмірним, ані недостатнім, бо в обох випадках це
може вплинути на рівень дипломної роботи: надмірне цитування створює враження
її компілятивності, а недостатнє – знижує наукову цінність викладеного матеріалу.

Список використаних джерел оформлюється згідно з ДСТУ 8302:2015
«Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та
правила складання».

Загальні вимоги до оформлення списку використаних джерел:
● список складається за алфавітним порядком, причому джерела латиницею

розташовуються після джерел кирилицею;
● кожне джерело включається у список лише один раз, навіть якщо на нього

присутні декілька посилань у тексті роботи;
● джерела описуються мовою оригіналу (не перекладаються);
● список джерел оформлюється у виді нумерованого списку з використанням

арабських цифр, після номеру ставиться крапка.
Основними елементами бібліографічного опису є інформація про:

● автора(-ів); назву твору; вид видання (за потреби – про перевидання чи
переклад); місце видання, видавництво;

● рік видання та обсяг публікації.
Список розташовують в алфавітному порядку за прізвищами авторів або

першої літери назв робіт. Допустимо розміщувати джерела у списку за порядком
посилань на них у тексті.

До додатків рекомендується вносити допоміжний матеріал, потрібний для
повноти сприйняття дослідження. Додатки оформляються як продовження роботи
на наступних її сторінках, розміщуючи їх у порядку посилань у тексті роботи.
Кожний додаток починається з нової сторінки.
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Додаток має містити заголовок, надрукований по центру до тексту сторінки.
Посередині рядка над заголовком великими літерами друкується слово
«ДОДАТОК» і велика літера, що позначає його. Додатки слід позначати послідовно
великими літерами української абетки, за винятком Ґ, З, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь,
наприклад, ДОДАТОК А, ДОДАТОК Б тощо.

4. РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕМИ ТА СТРУКТУРА ДОСЛІДЖЕННЯ

Навчальна практика виконується на тему «Перспективи розвитку
економічних відносин України з країною (визначається індивідуально)».
Конкретизація теми дослідження здійснюється на вибір здобувача вищої освіти з
узгодженням з керівником практики для уникнення повторів в межах академічної
групи.

Орієнтовна структура звіту
ВСТУП
Розділ 1. Характеристика країни (географічне положення; державний лад;

зовнішня політика)
Розділ 2. Країнознавча характеристика ключових економічних галузей країни
Розділ 3. Поточний стан економічних відносин між Україною та країною
Розділ 4. Виклики та перспективи розвитку економічних відносин України з

країною
ВИСНОВКИ
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
ДОДАТКИ (за потреби)

5. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ

Згідно затвердженого розкладу деканату факультета та встановлених термінів
після закінчення практики студент зобов’язаний податки на кафедру «Звіт з
навчальної практики».

Під час захисту «Звіт з навчальної практики» здійснюється оцінювання
згідно кредитно-модульної системи університету, критерії оцінювання є наступні:

Оцінка «відмінно» (А) – зміст розділів та висновків відповідають темі
дослідження, в обраній темі, звіт оформлений згідно вимог.. Під час захисту звіту
відповіді студента на питання є повними та точними, розкривають повністю тему
дослідження і відповідають вищій оцінці.
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Оцінка «добре» (В) – зміст розділів та висновків відповідають темі
дослідження, але недостатньо повно розкриті, є помилки в оформленні. Під час
захисту звіту відповіді студента на питання є недостатньо повними та точними,
хоча і розкривають тему дослідження.

Оцінка «добре» (С) – зміст розділів та висновків відповідають темі
дослідження, але недостатньо повно розкриті, є помилки в оформленні роботи та
літературних джерел. Під час захисту звіту відповіді студента на питання є
недостатньо повними та точними, хоча і розкривають тему дослідження.

Оцінка «задовільно» (D) – завдання практики виконано в неповному обсязі, в
ході виконання завдань допускалися помилки. Звітна документація недооформлена
або оформлена з помилками.

Оцінка «задовільно» (E) – зміст розділів та висновків в основному
відповідають темі дослідження і недостатньо повно розкриті, є помилки в
оформленні роботи та літературних джерел, кількість джерел недостатня. Під час
захисту звіту відповіді студента на питання є недостатньо повними та точними.

Оцінка «незадовільно» ставиться в разі неподання звіту на кафедру..
Захист звітів про проходження практики студенти здійснюють прилюдно в

усній формі, з використанням інтерактивних інструментів аудиторіях університету
або за необхідності онлайн. Для представлення результатів дослідження студентові
відводиться до 10 хвилин..

За результатами захисту з урахуванням оформлення звіту, відповідей на
запитання студентові виставляється відповідна кількість балів про що робиться
запис на титульній сторінці звіту та в електронній відомості.
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